

# 农业农村部：进一步加强农村残疾人就业帮扶

7月16日，国新办举行国务院政策例行吹风会，介绍《促进残疾人就业三年行动方案（2025—2027年）》有关情况。农业农村部农村社会事业促进司司长唐珂介绍，当前，我国仍有将近80%的持证残疾人生活在农村地区，农业农村部认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，积极配合相关部门，协同促进残疾人事业全面发展。

一方面，农业农村部密切关注低收入残疾人生活状况，强化关心关爱、做好监测帮扶，防止特殊困难残疾人返贫致贫；另一方面，对其

中相当数量的、具有一定劳动能力和意愿的农村残疾人，积极开展产业、就业帮扶，促进就业增收，引导他们自立自强、逐梦奋斗，在实现自身价值的同时，也为推进乡村全面振兴作出积极贡献。

下一步，农业农村部将会同中国残联、人力资源社会保障部等部门，认真落实《方案》要求，强化政策支持，采取有效举措，进一步加强农村残疾人就业帮扶，大力促进残疾人全面发展和共同富裕。主要有三个方面的考虑：

一是加大对农村残疾人的帮扶力度，对符合条件的农村残疾人，落实好就业帮扶车间、乡村公益性岗位等就业帮扶措施。依托东西部协作等对口帮扶机制，探索实施更

多带动残疾人的产业项目、开发更多适合残疾人就业的爱心岗位，对有外出务工意愿的残疾人，在技能培训、稳岗补贴、交通补助等方面给予优先支持，增加转移收入。

二是发挥新型农业经营主体的带动作用，鼓励新型农业经营主体通过土地经营权作价出资、开展农业社会化服务、吸纳就业、订单收购、收益分红等方式加强对农村残疾人家庭的带动帮扶。引导农村残疾人通过出租、入股等方式流转土地经营权参与农业生产经营、乡村产业发展项目。加大对扶残助残效果明显的新型经营主体的金融支持力度，推进农业经营主体信贷直通车为符合条件的残疾人农户提供便捷服务，引导金融机构给予信贷支持。

三是拓宽农村残疾人就业渠道，引导乡村工匠吸收带动有意愿的残疾人学习技能技艺，对有传统技能技艺的残疾人，推荐认定为乡村工匠培育对象，帮助提升就业技能、拓展就业范围、鼓励农民工、高校毕业生、退役军人、科技人员等到农村发展新产业新业态，延伸产业链条，为农村残疾人提供更多就业岗位，总结宣传推广各地促进残疾人就业增收的经验做法。

据《农民日报》

## 【案情回顾】

2024年3月，侯鹏（化名）驾驶的货车与林杰（化名）驾驶的小型轿车在等候信号灯时发生碰撞，事故造成林杰的车辆严重受损。经认定，侯鹏对本次事故负全部责任。

侯鹏交由保险公司进行后续赔付处理。数月后，侯鹏和保险公司突然收到法院传票。原来事故发生后，林杰自行将车辆运往外地进行维修，因修车时间达11天，导致其无法正常上班，林杰便将侯鹏及保险公司告上法庭，要求赔付维修期间产生的“停工损失”，即误工费、交通损失费共计6270元。

保险公司称，保险仅对合同约定赔偿范围内的损失承担保险责任，林杰要求赔偿“停工损失”的诉请，不属于合同约定的赔偿范围。

## 上班发生交通事故 “停工损失”不支持

### 【法官释法】

法院经审理认为，误工费赔偿的是受害者在受伤期间因无法正常工作而实际减少的收入，若没有造成人身损害，则一般不存在误工费的赔偿问题。本案中，交通事故未造成林杰人身损害，因此，林杰主张“停工损失”并无法律依据，法院不予支持。

考虑到林杰将受损车辆送往外地维修确需消耗一定过路费及燃油费，属于维修车辆所产生的合理费用，法院结合林杰车辆维修时间及当地交通价格水平，酌情支持林杰因维修车辆产生的过路费、燃油费及车辆维修期间产生的通常替代性交通工具费用合计831元。

法院提醒，异地维修产生的额外费用能否予以赔偿，关键在于当事人选择在异地维修是否遵循了必要性、合理性原则。车辆因交通事故发生损害后，首选当地维修，如当地不能维修或受维修技术限制可就近选择异地维修；又如当事人在外地发生事故，为避免后期产生额外的交通、住宿、误工等费用，综合考虑回当事人住所地维修更具合理性的情况下，也可选择异地维修。

## 读者来信

## 儿童间的推搡受伤谁担责

问：8岁的小波在小区玩滑板，同小区孩子小亮突然冲了过来，一把将小波推搡倒地。小波顿时疼得大哭起来，经医院检查，他的右手腕骨骨折，在支付2.2万余元的医药费后，小波的母亲张女士找到小亮父亲，希望他能承担一部分费用，却遭到拒绝。无奈之下，张女士报警。民警通过调取小区监控视频和询问现场其他人员，确认小波被小亮推倒受伤的事实。

请问，这种儿童间的推搡受伤，应该由谁承担责任？

答：《中华人民共和国民法典》第一千一百六十五条：行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的，应当承担侵权责任。

第一千一百八十八条：无民事行为能力人、限制民事行为能力人造成他人损害的，由监护人承担侵权责任。监护人尽到监护职责的，可以减轻其侵权责任。

有财产的无民事行为能力人、限制民事行为能力人造成他人损害的，从本人财产中支付赔偿费用；不足部分，由监护人赔偿。在日常生活中，类似这样的隐患其实并不少见。孩子天性活泼好动，自我控制能力和安全意识都比较薄弱，在玩耍过程中很容易发生意外。而家长有时可能因为疏忽大意，没有时刻关注孩子的动向，无法及时制止危险行为的发生。孩子在道路上追逐打闹，或是在没有成人看管的情况下玩一些具有危险性的游戏，都可能导致意外事故的发生。

作为限制民事行为能力人的小亮在与小波玩耍期间实施侵权行为，导致后者健康权受侵害。小亮父亲作为共同生活的监护人，事发时未在现场，未能尽到监护职责，依法应承担侵权责任。监护人应事前预防而非事后担责，家长对孩童危险活动需全程看护，这是法律规定的强制性义务。家长应履行监护责任，加强对未成年子女的教育和管理，避免类似事件发生，共同维护社会和谐安宁。

近日，公安部刑侦局发布《2025版防范电信网络诈骗宣传手册》，详细介绍了防范电信网络诈骗的八大反诈利器。群众可利用这些官方工具降低被诈骗的概率。

**境外来电提醒服务**：2025年3月，工信部全面推出境外来电提醒服务，当手机用户接听境外电话或收到境外短信时，同步弹窗显示提醒，主动提示来电和短信的来源国家或地区。公安机关提醒：没有海外关系的情况下，接到境外来电，几乎都是诈骗电话。

**国家反诈中心App**：该App是一款官方手机防骗保护软件，主要有以下功能：一是高效预警劝阻提示。当用户收到涉嫌诈骗的电话或短信时，App会尽可能进行预警提示。二是快速举报涉诈线索。当用户在生活中发现涉诈线索时，可以使用App一键举报功能进行举报。三是常态化发布防骗知识和诈骗套路，提升用户识骗防骗能力。

**96110 预警劝阻专线**：该专线是反电信网络诈骗专用号码，于2019年11月8日正式启用。如接到号码为96110的来电，说明本人或家人正遭遇电信网络诈骗，一定要及时接听。

**12381 涉诈预警劝阻短信**：该预警短信系统实现了对潜在涉诈受害用户的短信实时预警，系统上线以来预警劝阻准确率达60%以上。12381系统可根据公安机关提供的涉案号码，利用大数据、人工智能等技术

## 【案情回顾】

李奶奶已80岁高龄，育有三子。丈夫在世时签订了分家协议：李奶奶由小儿子赡养，并由二儿子赡养，并约定两位老人平时看病就医及丧葬所需费用由赡养人各自承担，且只能为赡养人做家务、带小孩等，大儿子不得干涉和支配。后丈夫去世，二儿子料理了后事。之后李奶奶因身患重病，生活不能自理，小儿子将其送至托养中心。3个儿子因赡养问题产生矛盾，李奶奶无奈，诉至法院。

庭审中，二儿子辩称分家时已约

## 签订“分家协议”能否免除赡养义务

定母亲由小儿子赡养，父亲由自己赡养，自己已经按照约定对父亲养老送终，母亲的赡养问题和自己无关，所以不同意承担任何赡养义务。大儿子称分家协议里并没有载明自己有赡养责任。

最终，法院依法判决李奶奶由小儿子主要负责赡养，与小儿子共同生活，大儿子每月支付400元生活费，二儿子每月支付200元生活费；若李奶奶生病住院，医疗费用由大儿子、二儿子、小儿子按20%、10%、70%比例承担。

### 【法官释法】

子女既有赡养父亲的义务，也有赡

养母亲的义务，赡养人之间原则上对被赡养人应尽同等义务，但被赡养人有选择主张赡养义务人的权利，家庭约定不能对抗法律规定，亦不能成为拒付赡养费的理由，因此，即便有家庭协议约定父母的赡养义务，亦不能免除其赡养父亲或者母亲的义务。

《中华人民共和国民法典》第二十六条第二款规定，成年子女对父母负有赡养、扶助和保护义务。

该法第一千零六十七条第二款规定，成年子女不履行赡养义务的，缺乏劳动能力或者生活困难的父母，

有要求成年子女给付赡养费的权利。

《中华人民共和国老年人权益保障法》第十四条规定，赡养人应当履行对老年人经济上供养、生活上照料和精神上慰藉的义务，照顾老年人的特殊需要。赡养人是指老年人的子女以及其他依法负有赡养义务的人。赡养人的配偶应当协助赡养人履行赡养义务。



## 反诈利器“国家队”有哪些“成员”

分析发现潜在受害用户，并通过12381短信端口第一时间向其发送预警短信。

**全国移动电话卡“一证通查”**：工信部推出全国移动电话卡“一证通查”服务，用户只需使用自己的身份证号码，即可通过线上线下多种渠道查询本人名下持有的全国手机

电话卡数量，专用短信端口10699000将在48小时内向预留手机号码反馈查询结果。**云闪付App“一键查卡”**：为解决群众对跨行银行卡账户的查询需求，中国人民银行指导中国银联联合商业银行推出“一键查卡”服务，目前已覆盖全国505家商业银行，包括18家全国性银行和487家区域性银行。**反诈名片**：为有效解决群众把公安



标记的公安机关预警劝阻电话，可以放心接听。

**全国互联网账号“一证通查”**：用户凭借手机号码和身份证号码后6位，便可查询本人名下手机号码关联的互联网账号数量。当用户查询到本人手机号码关联的互联网账号数量，与自己掌握的情况不一致时，可以按照互联网企业官方解绑处理机制，有效阻断非本人注册互联网账号带来的涉诈风险。

据《农民日报》